

收稿日期:2023-10-08

抗日战争时期苏北根据地的财经措施

铁春燕¹,曾凡云²

(1. 中国海盐博物馆,江苏 盐城 224002;2. 盐城师范学院 新四军研究院,江苏 盐城 224007)

摘要:抗日战争时期,财政经济工作是苏北抗日根据地建设的重要内容,对坚持敌后抗战、巩固苏北抗日根据地以及在财经战场打击敌人等具有重要意义。苏北抗日根据地成立银行,发展根据地金融,促进经济发展、保证合理负担,活跃市场贸易、打破日伪经济封锁,开展货币斗争、维护根据地利益,为夺取抗战的胜利作出了重要贡献。

关键词:苏北抗日根据地;财经建设;货币斗争;发展生产

中图分类号:K265

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2024)01-0036-07

基金项目:江苏省社会科学基金一般项目“新四军与江苏抗日根据地乡村社会重构研究(1938—1945)”(20LSB004)。

作者简介:铁春燕(1974—),女,江苏建湖人,中国海盐博物馆副研究员,主要从事新四军史研究;曾凡云(1976—),男,山东平邑人,盐城师范学院新四军研究院教授,历史学博士,主要从事新四军与华中抗日根据地史研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2024.01.005

1940年11月,中央在初步总结华北经验后,为建立和巩固华中新根据地发出《中央关于建立与巩固华中新根据地指示》,指示要求,“关于财政经济,应注意一开始便作长期打算,节省人力物力,注意培养积蓄认真地爱护根据地”^{[1]54}。同年12月2日,中原局《关于华中根据地的财政经济工作建设对各地区的指示》强调:“财经工作在现在,即已成为我们最重要的工作之一,在今后我们愈发展就愈要增加其重要性,在建国时期更是全部的重要工作。”^{[2]46}

苏北抗日根据地是整个华中抗日根据地中较为特殊和较有影响力的根据地之一,其在中共中央华中局的领导下,坚决执行中央指示,根据地各项建设事业蓬勃发展,并逐步形成经验并推广到其他地区。其中,财政经济建设内容尤为丰富,极富特色。在党的领导下,苏北抗日根据地从零起步,逐步建立起完善的财粮行政制度,有着完整的财经组织架构,以及适应战时需要的科学的税务系统,发行抗币,强化财经干部教育,为巩固和建设苏北抗日根据地,改善军民生活,夺取抗战的胜利作出了重要的贡献。

一、成立银行，创建根据地金融

苏北抗日根据地开辟不久，在开展军事斗争的同时，经济斗争的战场也是硝烟弥漫。当时在苏北流通的货币是国民政府主要银行发行的法币和银元，日伪政权紧紧控制南京、上海经济命脉，不仅贬低法币，还以军事武装重重封锁抗日根据地，严格控制根据地军民以法币进行工业品的交易，这使得法币在根据地内的货币流通价值几乎丧失。为了坚持货币斗争、保护根据地经济发展和人民群众的利益，创办银行、发行货币成为初到苏北的新四军的迫切任务。

当时，新四军军部驻扎在盐城，根据刘少奇指示，决定在盐城建立江淮银行。但此后不久，盐城遭遇日军第一次大“扫荡”，军部必须转移，刚筹备好的江淮银行以及钞票印刷设备均转移到新四军第一师辖区的苏中抗日根据地。反“扫荡”结束后，江淮银行开始发行加盖“苏中”印戳的钞票，并在苏中抗日根据地流通。

日伪对盐城第一次反“扫荡”结束后，为尽快恢复根据地经济建设，黄克诚向盐阜行署财经处处长骆耕漠提出采取容易办到和机动灵活的方式成立盐阜银行，发行盐阜币的建议。根据黄克诚的建议，骆耕漠积极筹备盐阜银行，并决定就地取材，试着“用印刷贺年片的小软盘机来印刷一张张盐阜币，盐阜币票面可用精细的木刻版来代替，印刷盐阜币的纸张可用土原料专门混合制成的土纸张”。对于骆耕漠这套印制盐阜币的方法，黄克诚认为这与在敌后打游击的道理是相同的，“不过一个是在军事理论方面，一个是在经济方面”^{[3]443}。

1942年初召开的华中局第一次扩大会议，对苏北抗日根据地金融业建设进行了认真商讨。会议结束后不到一个月，盐阜银行便于4月10日宣告成立，隶属于盐阜行署财经处，董事长和总经理均由财经处处长骆耕漠兼任。《盐阜报》专门发表消息称，盐阜银行的成立是“本区金融的福音”，并介绍了盐阜银行的中心业务，“一为举办小本贷款，救济工农，发展生产；一为依照政府规定，发行一元、五角、二角、一角等流通券，便利买卖，繁荣商业”^[4]。4月16日，盐阜银行开始营业，印制的钞票一并发行。盐阜银行印制的钞票称为“盐阜币”。盐阜币先在盐阜区根据地全境发行，后扩展到游击区。据骆耕漠介绍：“在扩大会议进行期间，桑树皮的来源更顺畅，造土纸技术渐渐熟练，印出的盐阜票渐渐增多。为节省开支，盐阜银行只在商业比较繁华的地点，如阜宁县的益林镇、陈集子、羊寨，阜东县的东坎，盐城的高作、建阳等处设立一些机构，它们都同税务局和货物管理体制联合在一个柜台内做各自的业务。至于盐阜银行本身，包括它的金库，就都附设在行署财经处内。”^{[3]445}由于有根据地的物资与税收作为支撑，盐阜币的币值一直很稳定。

与盐阜抗日根据地紧紧相连的是淮海抗日根据地，早在1941年6月，淮海区专员公署以金库公债票、粮食、棉纱、现金等合计100万元为基础，启动抗币发行。为了印刷的需要，历经艰难，专门从敌占区购买了印刷设备。为尽快建立起淮海区的银行，担任盐阜行署财经处副处长的顾准被调往淮海区工作，任财经处处长。顾准奉命筹备银行后，迅速进入工作状态。1942年8月10日，淮海地方银行在沐阳县张圩正式开业，李一氓代表行署任命顾准为首任行长，监事由黄以干担任，总经理由卢钝银担任。银行职工40人，下设会计课、出纳课、总务课、发行课、营业部、信贷科6个业务部门。为了规范银行管理，专门设立理事会，会员吸纳了近半数的地方士绅和商业人士，理事长由顾准担任。第一次理事会讨论了银行业务方针、贷款发放原则等，并通过了手工业贷款章程，为银行开展业务工作提供了有效的依据和指导，也推动了根据地内手工业的发展。

淮海地方银行筹建的同时，在涟水县杨口乡戴洼村，有一个特殊的工厂也在筹建。这就是即将印刷淮海币的淮海地方银行印钞厂，厂长庞在祥，技工10余人，印刷厂所需要的印刷机、纸张、印油和号码机等，都是由敌工部门、个人通过特殊的渠道从敌占区逐步购入^[5]，崭新的淮海币上盖有李一氓的印章，打上了号码，以元为基本单位、以角为辅币，共发行了2000多万元。淮海地

方银行在各地及时建立了代理处,持有淮海券者,随时随地都能做到十足兑现^{[6]171-172}。

1942年底,由于日军对淮海根据地发动“扫荡”以及抗日军民全力进行反“扫荡”斗争,淮海地方银行与印钞厂被迫停业。1944年3月,中共苏北区党委决定不再恢复淮海地方银行,也不再设立苏北银行,将盐阜银行改为苏北军区的金融机构,隶属于财经委员会,在淮海区设立分行,淮海行署财经处代理总金库。

苏北抗日根据地盐阜银行和淮海银行的建立以及发行抗币,对于冲破日伪经济封锁,发展农业生产,扶持工业生产,发展商品经济,活跃市场,调剂物资以及巩固根据地等方面都发挥了积极作用。

二、发展生产,保证合理负担

苏北抗日根据地开辟时期的财经工作,着重于搞好粮食征购,解决财政困难,建立统筹统支的预决算制度,发动纺织运动,提供运盐贷款,统一财政组织的领导等方面。1942年2月以后,日伪对根据地的封锁加剧,根据地财经战线面临着开展对敌经济斗争,打破敌人经济封锁、金融破坏和发展生产、争取自给自足的繁重任务。开展对敌经济斗争,首先要开辟财源,增加支持抗战的财政力量。当时,根据地的财源主要靠田赋公粮。群众负担不能增加,财政支出必须保证,办法就是积极发展生产,贯彻合理负担原则,从堵塞漏洞中增加田赋公粮收入。

清查田亩,改革田赋征收制度。苏北抗日根据地初建时,抗日民主政府对各地土地情况不太清楚,因而隐瞒田亩的情况较为严重,影响了田赋和公粮的征收。为此,在有条件的地方,政府对田亩进行了清查。经过重新丈量,各地区实有土地数都有不同程度的增加,仅盐阜区就增加了200余万亩土地,比原报土地数约增五分之二。在清查田亩的基础上,实行按地亩种类分等,田赋折实征收粮食。田赋由土地所有人权人负担。征集公粮公草,“以地亩多少划分征粮等级,以收获量大小决定土地等则,公平分配,合理负担,兼顾军需民食为原则”^{[7]389}。实行田赋征收制度改革之后,田赋公粮的收入大大增加,而一般群众的负担并未增加,约占总农户数20%的贫困户完全免除负担。田赋与公粮负担较重的为拥有较多土地的地主、富农,但负担最重的地主,其负担所占比额也不过略超过35%。征收方式也有改进,主要是废除了旧的册书、粮吏,取消了中间剥削,以乡为单位集体征收,极大地方便了群众。对征集到的粮食,还实行统一的粮库制度与分散的保管原则,减少流弊。

1942年,毛泽东同志提出了“发展经济,保障供给”的经济工作和财政工作总方针,苏北抗日根据地在开辟财源的同时,积极发展生产,以巩固根据地的经济基础,打破日伪经济封锁。在发展生产过程中,盐阜区利用产棉优势,迅速发展手工纺纱和棉布生产。盐阜区土纺织业发展很快,特别是在阜宁、阜东、涟东、建阳等县。盐阜区行政公署财经处增设生产建设局,负责指导生产,收购棉花,统一定价。广大村民只要备好简单的土纺车,学好简易的土纺技术,就多了一条生财之道。生产建设局还办起了一个制宽幅土布的工厂,能织毛巾。到1943年和1944年,盐阜区生产建设局已在涟东县办了几个半自动的织宽土布的厂,这一项生产的发展就可以解决地方脱产人员所需的冬、夏衣的供给问题。作为政府领导发展生产的专门机构,淮海区亦成立了生产建设局。苏北各县成立生产建设科和合作社,区设生产合作指导员,组织推进生产合作事宜,指导群众兴办生产、消费、运销等各类合作社。苏北地方抗日民主政府还决定利用当地资源,以低税、贷款等方式扶持原有的作坊,办起纺织、造纸、卷烟、肥皂、榨油、磨粉等公营小型加工厂。

在正确的经济政策指导下,苏北抗日根据地的手工业得到了迅速发展。这种因生活急需而形成的自给型的工业雏形,成为后来苏北根据地工业建设的重要基础。这些手工业生产主要体现在以下几个方面:(1)率先兴起的是土制卷烟业。当时市场上的卷烟,主要有来自徐州新浦的

“金枪”，江南过来的“红三星”“全鹿”等。由于手工业制烟的方法较为简单，再加上根据地政府的重视，阜宁、东坎、益林、东沟等重要市镇手工业卷烟迅速发展起来。（2）土制肥皂进入市场流通。盐阜联中师生自制的肥皂价廉物美，开始仅仅是满足部队需要，之后逐步走向市场，深受军民喜爱。（3）油榨业兴起。随着生产的发展，各地榨油坊纷纷出现，羊寨恒源油坊是盐阜行署机关创办的。阜宁（益林、东沟）、射阳、阜东、建阳、涟东等县油厂也纷纷建立。满街都是榨油香，河道船只川流忙，兴旺的油榨业是苏北根据地人民生活改善的印证，其产品还远销上海等敌占区，换回了根据地军民所需的物资^{[8]1084}。（4）土纱土布纺织业普及。支持老百姓发展纺织业，提倡家家纺纱、村村织布，以县为单位成立了纱布交换所，活跃了市场经济。此外，抗日民主政府重视盐业发展，仅八滩的盐场，年产量就达到了 20 余万担，成为重要的财政收入之一。

为发展经济，苏北抗日根据地积极制定各项政策，并采取了一系列扶持生产的措施。盐阜行署先后颁发了《盐阜区垦荒条例》《盐阜区纺织奖励办法》《盐阜区合作社暂行条例》等，规定不论公荒私荒、生荒熟荒，一律放垦。“开垦公荒自领垦之日起五年内免除赋税，开垦生荒三年内承垦人不纳租税，对兴办纺织厂的免缴营业税、产销统税、原料进口税”^{[7]404}。政府帮助运销滞销的纱或布，对办厂成绩显著者，政府实行低利贷款以及奖励现金政策。政府还组织表彰生产先进、评选劳动模范，以及开展竞赛活动，通过物质、现金奖励的形式，调动群众的生产积极性。在生产中，通过换工、互助、合作等形式，有效地使发展生产在根据地形成全覆盖，提高了生产效益。此外，苏北抗日根据地各级政府积极发放运销贷款、春耕贷款、秋粮贷款、盐垦贷款、垦荒贷款，帮助解决工农业生产中的各种困难。根据地各级政府制定各种奖励生产、垦荒和棉织的条例，调动群众的生产积极性。至 1944 年初，盐阜区已有各种形式的换工作组、互助组 9 140 个^{[9]651}。据统计，至该年底，组织起来的农户已占全区总农户的 20%，互助组生产的农产品产量占总产量的 20% 至 50%，充分体现了换工、互助的优越性。

新四军三师部队在苏北积极帮助、支持当地的生产建设活动，倡导艰苦奋斗的作风，与根据地群众同甘共苦。三师与苏北军区政治部于 1943 年初颁布了关于开展生产运动的训令，部队各级机关和基层连队种菜、种麻、种烟草，各团办磨坊、豆腐坊、粉坊等，不常流动的单位饲养猪羊，改善部队伙食。各旅办合作社、油坊、碾米坊等。三师还在阜宁益林创办了东海烟厂、民生肥皂厂等。仅 1943 年，三师即创收 500 万元，解决了部队自身的财政供给难题，减轻了政府与群众的负担。

合理负担也是当时发展经济的一个重要角度。为了在苏北抗日根据地梳理出一个合理的负担比例，1942 年 5 月，黄克诚特地约盐阜区财经处长骆耕漠谈话，要求他将盐阜全区脱产人员数和全区老百姓的总人数及其比例关系查算清楚。同时，提醒各县区要注意分清对那些半游击区（即一面要向我方，另一面要向顽韩和敌伪交纳粮税的地区）的调查，半游击区的老百姓只能按半数来统计。第一次调查的结果是，盐阜区脱产人员没有超过全区老百姓总人口 15% 的大杠杠。黄克诚对这一点非常重视，经常督促财经处人员把好这个关，一定不能突破。

据骆耕漠回忆：“三师主力各连、排在遇到特别情况时，尤其是由于反扫荡是分散进行的，途中难免有带干粮不足的问题，这时就要由连、排、班长打白条向老百姓借点口粮，这类白条一年下来就有很多。一小部分由各区、乡、县政府部门归还，其中大部分白条由地方交到行署财经处，我则将白条转交到供给部长刘炳华那里。因此，每年师参谋长洪学智都召开两次会议来讨论和公平调解这个问题。我认为这类白条应基本上从地方供给部队的公粮中归还，师供给部说这些白条是基层士兵在特殊作战中不够吃而发生的，地方上财粮应负担一部分。各有不同意见。对上述矛盾，黄老非常关心，派参谋长酌情兼顾。参谋长总是照顾地方一点的，这也是‘合理负担的一条大杠杠’能够得到贯彻的实例。”^{[3]446-447}

三、活跃市场贸易,打破日伪经济封锁

为了发展苏北抗日根据地经济,搞活市场,保证抗日军民的生活和物资需求,抗日民主政府积极引导开展市场贸易,同时,亦加强对贸易的管理。当时苏北的贸易活动,主要是通过根据地的一些农副产品资源,换取根据地急需的医药用品和相关战略物资。由于日伪对根据地的经济封锁,这些贸易往往通过秘密战线和地下交通线来完成。所以,当时在苏北抗日根据地与上海等敌占大城市之间,有一条秘密交通线相当活跃,成为重要的贸易通道。

对于纯市场行为的进出境贸易活动,政府则实行严格的管理。1942年春,盐阜行署和淮海行署均建立了贸易局,控制根据地的对外贸易,收缴进出口关税,以限制资敌物资的外流。新四军财经部下设的税务局,调节和控制税率。为了统一贸易体制,后将税务局与贸易局合并,成立货管局。1944年,苏北财委成立各级工商管理局。贸易管理是通过禁止出口和免税入口来控制的,比如“直接的军用品及自给不足之物产暨足以影响民生之物产均应禁止出口”,为根据地“军事上或工业必须之用品(如五金机器电料等)又为敌人所禁止者”则免税入口^{[7]43}。除继续坚持上述政策外,更采取了以物易物的办法,鼓励商人搞活根据地与敌占区的物资流通。同时,禁止、打击奸商的违法活动。凡是出口之土产必须向贸易管理机关进行登记注册,否则不得出口,而出口之物资同时必须换回等价的根据地所必需之货物。严格控制粮食运销,盐阜行署专门颁布《盐阜区粮食运销办法》。但对某些粮食过剩地区允许部分报税出口。同时还采用以粮换布的方式来解决军队服装用布问题。控制食盐、豆饼、棉花、猪鬃等13种大宗土特产品出口。对偷税或不按规定进口与出口等值货物的行为,除没收全部货物外,均以资敌罪惩处。

抗日民主政府同时兴办公营商业,积极开展物资贸易,适当利用私商为根据地提供急需物资,如西药、布匹、五金、石油、纸张、木材等根据地紧缺物资,以确保根据地需要。还利用根据地的沿海港口组织海上贸易,出口一部分农副产品到上海、青岛敌占区,换回根据地紧缺物资。总之,根据地的贸易政策不是对敌经济绝交的政策,而是在一定条件下实行物资交流。以贸易货制度的实行,使日伪掠取之法币无法向我根据地套取物资。根据地物价稳定,群众生活亦得保障。继宋乃德后担任盐阜行署主任的曹荻秋在1943年11月所作的《两年来财经工作总结及今后工作方针》中特别提到:“自我1942年实行贸易管理以来,对土产实行统制,购买粮食必须有购粮证,一定土产出口时必须有土产出口许可证,并规定出口之土产必须换回等量之物资。这予敌人经济封锁以严重回击,尤其去年实行禁止香烟入口后,更予北路敌人贸易上以严重打击。某些敌伪据点吸收我抗币来我地区购买货物或者用一定物资来交换我之物资,也说明我们反敌之经济封锁是有成绩的。今日我盐阜区根据地尚不感觉物资缺乏,与实行贸易管理是有关系的。”^{[10]383-384}

严格管理进出口物资,就是一场贸易战。在敌后看不见硝烟的经济战场上,苏北抗日民主政府凭借智慧与谋略,卓有成效地开展对敌经济斗争,并创造性地建立了一系列战时经济制度和法规,打开对外贸易的通道,解决根据地的需求,为根据地的巩固发展储备了物质基础,同时,完善财政供给制度,厉行节约,减轻人民负担。通过这些努力,苏北抗日根据地终于战胜了敌人的经济封锁,克服了财政经济困难,保证了抗战事业的需要。

四、开展货币斗争,维护根据地利益

货币斗争是更为复杂的经济斗争。上海公共租界各大银行被日伪没收后,法币在长江下游和华中敌后就完全失去了依凭,动摇了法币的通货地位。1942年3月,日本政府通过《华中通货暂行处理纲要》,规定:“(1)对国民党法币进行压迫,使其价值低落。(2)立即废止中储券与旧法

币的等价交换,限制旧法币存款,并向中储券存款转变。(3)废除对旧法币的牌价基础。(4)剥夺旧法币为贸易通货的职能。(5)使汪中央储备银行成为日本军费及其他必要资金的调剂银行。”^[11]5月底,汪伪政府禁止国民党法币流通,中储券定为江苏、浙江、安徽、南京、上海唯一法币;旧法币与中储券兑换比例为2比1。汪伪政府在大量发行中储券的同时,又将换进的约10亿法币通过各种渠道投入大后方及敌后抗日根据地内,大肆抢购战略物资。法币、伪币像祸水一样冲击着苏北抗日根据地的经济,造成通货膨胀^[12]。

为保护人民的利益,打击日伪的金融掠夺,苏北抗日根据地的货币政策是:打击排斥伪币,有限度地扶持法币,有限量地发行抗币。根据地的货币是作为流通工具发行的,不属于财政性发行,军队和政府的开支都由征收的货物税和田赋、公粮解决,所以货币发行量很小。加之,这种货币又有足够的物资保证,因而市场上币值稳定,在人民群众中信用很高。对抗币、法币、伪币三位一体的政策,“适应了当时的政治、军事、经济斗争的客观环境和需要,有利于开展对敌金融斗争”^[13]。

为此,苏北抗日根据地迅速制定了相对对策,即严格禁止伪币,坚决限制法币,明令停止伪币流通。禁止伪币,是因为汪伪政府为了维持其政府支出和侵华日军的巨额消费,便无止境地发行伪币,面额甚至达到500元大面值,这些伪币如果渗入根据地,必然会给根据地的经济带来极大损失和影响,从1943年起,抗日民主政府先后颁布了《查禁伪币条例》,禁止伪币流通使用,是保障根据地经济和人民生活的有力措施。

抗日民主根据地内主要流通的是抗币,对法币采取限制使用的政策。抗战时期,国民党政府为应对财政恐慌,大肆发行纸币,“自抗战以来至1943年8月,国民党政府已印发纸币10万亿元,为战前币值7300倍”^[14]。除四大法定银行外,其他银行纷纷大量发行纸币,这使市场上法币极为混乱,价值贬值、甚至真假难辨。因此,苏北抗日根据地于1943年9月,开始限制法币的流通,规定只有中央银行发行的几种版本和面额的法币可以使用,其余各种版本一律停止使用。

为了保证抗币的稳定性,苏北抗日根据地科学制定抗币和法币的兑换比。1942年4月,盐阜银行发行的“盐阜币”与法币的比值就确定为1:5;1944年6月,新盐阜票与法币兑换比为1:50,老盐阜币兑换比为1:10,大大提高了抗币的币值^[15]。

在苏北抗日根据地开展的货币斗争中,还有反假币的斗争。当时,日伪为了破坏根据地的经济,有意识地组织伪造根据地的抗币。1942年10月,日伪在徐州伪造了大批淮海地方银行币,“运到宿迁、沐阳、淮阴的各敌据点,再流入根据地使用,企图破坏抗日民主根据地的经济金融秩序,当时在宿迁韩集、泗沐王集等地均发现假淮海地方银行币”^[16]。也有不法分子伪造盐阜币,这些假币大量流入盐阜区,破坏了根据地金融环境。淮海、盐阜两地抗日民主政府高度重视这种情况,组织专门力量,多次破获伪造抗币案件,并召开公审大会枪毙犯罪分子,形成威慑态势,净化经济环境,遏制了伪造抗币的势头。

苏北抗日根据地通过上述一系列举措,在对敌货币斗争中取得主动权,从而稳定了根据地的经济环境,奠定了巩固根据地以及坚持敌后抗战的基础。

苏北抗日根据地是中国共产党领导的全国19块抗日民主根据地之一,是抗日战争时期,中国共产党领导的敌后战场的重要组成部分。抗日战争是长久的持久的战争,要从经济上保障军事的需要与军事的胜利。在党中央、华中局、新四军军部的正确领导下,苏北抗日根据地党政军民在坚持军事斗争的同时,为遏制日、伪、国民党的经济破坏,保护根据地的稳定和发展,增强根据地的经济实力,以有效措施大力开展财政经济工作建设,为长期坚持敌后抗战,巩固抗日民主根据地,调动人民群众积极性及在财政经济战线上打击敌人具有重要的意义,为夺取抗战的胜利

奠定了坚实的物质基础,同时,苏北抗日根据地的财政经济工作实践也为今天的经济社会发展提供了有益的实践和探索。

参考文献

- [1] 中共江苏省委党史工作办公室,江苏省档案馆. 中共中央华中局[M]. 北京:中共党史出版社,2003.
- [2] 马洪武. 新四军和华中抗日根据地史料选 1937—1940: 第 2 辑[M]. 上海:上海人民出版社,1984:46.
- [3] 黄克诚纪念文集编委会. 黄克诚纪念文集[M]. 长沙:湖南人民出版社,2002.
- [4] 本区金融的福音,盐阜银行正式成立[N]. 盐阜报,1942-04-11(3)
- [5] 王青. W 冠字淮海币的发行、反假和损失[J]. 江苏钱币,2015(2):25-28.
- [6] 中共淮阴市委党史工作委员会. 淮阴人民革命斗争史[M]. 哈尔滨:黑龙江人民出版社,1993.
- [7] 江苏省财政厅,江苏省档案馆财政经济史编写组. 华中抗日根据地财政经济史料选编(江苏部分)[M]. 北京:档案出版社,1984.
- [8] 黄爱军. 华中抗日根据地农村副业和手工业发展述论[J]. 安徽广播电视台大学学报,2008(2):107-111.
- [9] 王若渊. 黄克诚与苏北抗日根据地[M]. 北京:中共党史出版社,2002.
- [10] 中共江苏省委党史工作委员会,江苏省档案馆. 苏北抗日根据地[M]. 北京:中共党史资料出版社,1989.
- [11] 朱佩禧. 汪伪中央储备银行研究[D]. 上海:复旦大学,2009.
- [12] 王兴圣. 浅谈苏中四分区货币战[J]. 江苏钱币,2013(1):34-37.
- [13] 姜立邦. 新四军在盐城的货币斗争[J]. 盐城师专学报(人文社会科学版),1997(2):78-81.
- [14] 王青. 淮海大地抗日金融记忆[N]. 金融时报,2015-08-27(1).

Financial and Economic Measures in the Anti-Japanese Base Area in Northern Jiangsu Province

TIE Chunyan¹, ZENG Fanyun²

(1. China Sea Salt Museum, Yancheng, Jiangsu, 224002;

2. Institute of the New Fourth Army, Yancheng Teachers University, Yancheng, Jiangsu, 224007, China)

Abstract: During the Anti-Japanese War, the financial and economic development constitutes an important part of the construction of the Anti-Japanese base area in northern Jiangsu Province. It is of great significance for the war behind the enemy lines, consolidating the base area in northern Jiangsu, and combating the enemy in the field of finance and economy. A series of measures have been taken in the Anti-Japanese base area of northern Jiangsu, such as the establishment of banks, the financial system, the development of production, the reasonable economic burden, the role of market, the breaking of the economic blockade by Japanese invaders and their puppets, fighting the currency war, and protecting the interests, making great contribution to the victory of the Anti-Japanese War.

Key words: anti-Japanese base area in northern Jiangsu; financial and economic development; currency war; developing production

〔责任编辑:朱根〕